

**ВЕСЕННИЕ МЕСЯЦА**

.



# МАРТ

На этот месяц выпадает день весеннего равноденствия — 20 (21) марта — день равен ночи.

Хотя март считается весенним месяцем, на большей части России для него характерна преимущественно зимняя погода.

Среднемесячная температура марта в Подмоскowie  $-4,9^{\circ}\text{C}$  с колебаниями от  $-10,3^{\circ}\text{C}$  в 1917 году, до  $-0,7^{\circ}\text{C}$  в 1921 году.

Средний срок начала снеготаяния в Подмоскowie — 16 марта, самый ранний — 3 февраля (1914), поздний — 10 апреля (1895)<sup>[31]</sup>.

Общая продолжительность солнечного сияния составляет 109,3 часа<sup>[31]</sup>.

В конце марта на прогретых солнцем пригорках, где уже стаял снег, и проталинах могут появиться первые цветы. Раннее сокодвижение у берёзы<sup>[31]</sup>.

Средние сроки прилёта птиц: грачи около 12 марта, жаворонки — около 28 марта, скворцы — около 30 числа месяца. Первый помёт у зайца-беляка. У лосей вырастают новые рога. Медведь просыпается от зимней спячки<sup>[31]</sup>.

Март начинается в тот же день недели что и ноябрь (всегда) и февраль (в невисокосные годы), а заканчивается в тот же день недели что июнь.

# НА ДРУГИХ ЯЗЫКАХ



- ◉ В большинстве языков Европы название марта соответствует латинской традиции. Однако есть несколько исключений.
- ◉ На финском языке месяц называется *maaliskuu* от *maallinen kuu* — «месяц земли» — в это время из-под снега показывается земля. На чешском языке март называется *březen*, на украинском — *березень*, от слова «берёза», у которых начинается сокодвижение. Близко по смыслу белорусское наименование *сак авік*, от слова «сок» (подразумевая — берёзовый). На хорватском языке март — *ožujak*, предполагается, что имя произошло от хорватского слова, означающего «ложь», что указывает на двойственность, изменчивость погоды в этот период. На литовском языке называется *kovas*, буквально — «грач»<sup>[5]</sup>.

# СТИХИ ПРО МАРТ

- Март на пятки наступает

Март на пятки наступает,  
Прогоняя зиму прочь.  
Днём снежок немножко тает.  
Подмораживает ночь.

Ясным днём сосульки плачут -  
Солнце плавит им бока,  
Ночью тёмной слёзы прячут -  
Предвесенняя тоска.

Ручейки повеселели,  
Бодро, радостно журчат.  
Ночью шепчут еле-еле  
Или вовсе крепко спят.

Скоро с зимушкой прощаться -  
Уж к концу идёт февраль.  
Вам хочу, друзья, признаться:  
Мне её немножко жаль!

- (Н. Родивилина ■)

- Весне мы очень рады!

Пускай сугробы во дворе  
И снег почти не тает,  
Сегодня март в календаре -  
Весна в права вступает!

Готовы прыгать к небу мы  
И щебетать, как птички, -  
Последний день прошёл зимы,  
Оторваны странички!

Теплее стало на душе,  
Веселью нет преграды,  
Улыбки наши до ушей -  
Весне мы очень рады!

- (Н. Родивилина ■)

- Травка зеленеет,  
Солнышко блестит;  
Ласточка с весною  
В сени к нам летит.  
С нею солнце  
краше  
И весна милей...  
Прощебечь с  
дороги  
Нам привет скорей!  
Дам тебе я зерен,  
А ты песню спой,  
Что из стран  
далеких  
Принесла с собой...  
Алексей Плещеев



# РУССКИЕ ПОГОВОРКИ И ПРИМЕТЫ

- Март сухой, да мокрый май — будет и каша и каравай.
- Сухой март — плодородие, дождливый — неурожай.
- Если в мартовские метели снег ложится на полях неровно, волнисто, буграми, то хорошо родятся огородные овощи и яровые хлеба.
- Март и снегом сеет и солнышком греет.
- Март — не весна, а предвесенье.
- Пришёл марток — надевай семь порток (холодный месяц).

# АПРЕЛЬ



Среднемесячная температура апреля в Подмоскowie +3,7 °С, норма солнечного сияния – 164,5 часов<sup>[3]</sup>. Переход среднесуточной температуры выше нуля происходит около 3 апреля, самый ранний срок – 13 марта (1933), поздний – 24 апреля (1929). Снеговой покров сходит около 12 апреля, самый ранний срок – 17 марта (1921), поздний – 21 апреля (1926). Около 20 апреля полностью оттаивает почва, самый ранний срок – 8 апреля (1935), поздний – 5 мая (1929). Апрель – месяц половодья<sup>[3]</sup>.

В этом месяце (данные для Подмоскowie) начало сокодвижения у берёзы. После того, как сойдёт снег, зацветают мать-и-мачеха, орешник, красная верба, ольха, перелески, волчье лыко, чистяк, лютик и т. д.<sup>[3]</sup>

С юга прилетают чибиcы и журавли. Ближе к концу месяца (после 24 числа) начинает куковать кукушка<sup>[3]</sup>. Для сельского хозяина и огородника апрель один из самых деятельных месяцев. В Средней Европе в этом месяце происходит посев яровых хлебов, овощей, клевера и т. д. Тогда же начинается подчистка и посадка деревьев, орошение лугов, в огородах сеют и пересаживают различные овощи. Начало сева ранних яровых хлебов в средней полосе России происходит непосредственно после полного оттаивания почвы, во второй половине месяца. В апреле же вместе с цветением растений начинается работа пчёл. Важная роль, которую апрель играет в экономической жизни народа, сказывается в целой массе пословиц или народных правил, относящихся к нему. Вследствие частых перемен, испытываемых погодой в этом месяце, в просторечии непостоянную погоду называют апрельской, по той же причине часто сменяющиеся желания и капризы называют апрельскими причудами<sup>[4]</sup>.

Апрель начинается в тот же день недели как июль во все годы, и как январь в високосные годы. Каждый год заканчивается в тот же день недели, как и декабрь.

# НА ДРУГИХ ЯЗЫКАХ



- В большинстве языков Европы название апреля соответствует латинской традиции. Однако есть несколько исключений.
- На [финском языке](#) месяц называется *huhtikuu*, то есть «месяц сожжения деревьев», так как в этом месяце рубили и жгли деревья, чтобы очистить землю под сельскохозяйственные угодья<sup>[8]</sup>. В [чешском языке](#) апрель называется *duben*, от слова «дуб». На [украинском языке](#) — *квітень*, в [польском](#) — *kwiecień*, от слова «цветение». Близко по смыслу [белорусское](#) название апреля — *красавік* — «цветущий». На [хорватском языке](#) — *travanj* — «травяной». [Турецкое](#) наименование месяца — *Nisan* — следует древней ближневосточной традиции, имея корнем [шумерское](#) слово *nisag* — «первые плоды». На [литовском языке](#) называется *balandis*, буквально — «голубь»<sup>[9]</sup>.
- В современных [китайском](#) и [японском](#) языках апрель обозначен как «четвёртый месяц».

# СТИХИ ПРО АПРЕЛЬ

## ○ Т. Керстен

Грустит в метель малышка Ель:  
«Ах, прилетай скорей, Апрель!  
Одной мне зеленеть, бедняжке,  
В лесу уснувшем очень тяжко.  
Когда же ты придёшь, Апрель,  
То под весёлую капель  
На кочке бойкие дубочки  
Из почек выпустят листочки,  
На ивах выглянет пушок,  
Под солнцем оживёт лужок,  
Проснутся липки у тропинки,  
Блеснут росинки на осинке,  
А на полянке старый клён  
Вновь станет молод и зелён.  
Под песни снежные метели,  
Так сладко думать об Апреле!»

## ○ И. Финкель

Просыпайтесь, детвора,  
Всем давно вставать пора!  
За окном апрель лучится,  
И капелью в дверь стучится,  
И, наверное, сегодня  
Что-то доброе случится!  
Побегут к реке ручьями  
Ослабевшие снега,  
Станет тонкой и хрустальной  
Под лучами корка льда.  
И, котёнком серым, верба,  
Размохнатив пух свой  
первый,  
Возвестит: весна пришла!



○ В. Рыбкин

Солнце в небе светит ярко,  
Тучек нет, нам в шубках  
жарко.

С крыши капает капель,  
А в окно стучит апрель!  
На кусту сидят сороки,  
Бело грудки, белобоки.  
И поют там, тра - та - та,  
В гости к нам пришла весна.  
Белка прыгает по веткам,  
От весны привет! Всем  
деткам.

У дороги чик - чирик,  
Воробьёв весёлый крик.  
Кот Пушок спит на окне,  
Улыбается весне.

Развалился, дремлет он,  
Мурке снится дивный сон.

А в саду, где карусель,  
Там душисто пахнет ель.  
"Возьму кисть и акварель -  
Нарисую свой апрель!"

# РУССКИЕ ПОГОВОРКИ И ПРИМЕТЫ

- Три дождя в апреле, да один в мае — тысячи дождей стоят.
- В апреле мокро — грибное лето, гроза — к тёплому лету и урожаю орехов.
- Если в апреле поверхность снега шершавая — к урожаю.
- Апрель водою славен.
- В апреле земля потеет.
- Апрельские ручьи землю будят.

# МАЙ



Среднемесячная температура мая в Подмоскowie +11,5 °С, с колебаниями от +6,4 °С в 1918 году, до +17,2 °С в 1989 году<sup>[2]</sup>.

Обычно в мае проходит похолодание, которое совпадает с цветением черёмухи (так называемые «черёмуховые холода»). Иногда выпадает снег: 7 мая (1461<sup>[3]</sup>, 2014<sup>[4]</sup>), 9 мая (1909), 14 мая (1466)<sup>[3]</sup>, 15 мая (1913), 19 мая (1668)<sup>[3]</sup>, 21 мая (1927, 1971), 25 мая (1470)<sup>[3]</sup>, 26 мая (1466)<sup>[3]</sup>. Во второй половине месяца, как правило, устанавливается сухая и жаркая погода<sup>[2]</sup>.

Первая весенняя гроза обычно приходится на начало месяца — средняя дата: 2 мая, самая ранняя — 23 марта (1915), поздняя — 31 мая (1908). Заморозки воздуха оканчиваются в среднем около 6 мая, самая ранняя дата — 19 апреля (1960), поздняя — 4 июня (1930). В мае зацветают садовые растения: крыжовник, вишня, яблоня, слива, рябина, земляника. Через неделю после развёртывания листьев на берёзе, можно сажать картофель. В мае также распускаются листья у многих деревьев и цветут во множестве цветы: ландыши, одуванчики, незабудки, первоцветы, чистотел, болотная фиалка и другие.

Появляются грибы свинухи и сморчки<sup>[2]</sup>.

В первой половине месяца запевает соловей, во второй — прилетают стрижи. Просыпаются от зимней спячки змеи, ящерицы и земноводные, появляются комары. У большей части зверей и птиц май — период рождения на свет потомства<sup>[2]</sup>.

# НА ДРУГИХ ЯЗЫКАХ



- В большинстве языков Европы название месяца май соответствует эллино-греко-римской традиции которую переняли впоследствии и латиняне-авраамисты. Однако есть несколько исключений, которые следуют из географического положения Римской Кесарии.
- В чешском языке май – *květen*, то есть «цветущий» («цветень»). На украинском языке и древнеславянском языке – пятый лунный месяц называется *травень* – «травяной». На хорватском май, *svibanj*, получил название от растения кизил (*sviba*, *Cornus sanguinea*), который покрывается в это время белыми цветами. В финском языке месяц называется *toukokuu*, предположительно от слов *touko* – «весенние полевые работы» и *kuu* – «месяц»<sup>[9]</sup>. На литовском языке месяц называется *gegužė*, от слова *geguė* – «кукушка»<sup>[10]</sup>.
- В современных китайском и японском языках май обозначен как 五月 – «пятый лунный месяц»<sup>[11]</sup>.

# СТИХИ ПРО МАЙ

## ○ Весенняя гроза. Федор Тютчев

Люблю грозу в начале мая,  
Когда весенний, первый гром,  
Как бы резвяся и играя,  
Грохочет в небе голубом.  
Гремят раскаты молодые, Вот  
дождик брызнул, пыль летит,  
Повисли перлы дождевые, И  
солнце нити золотит. С горы  
бежит поток проворный, В лесу  
не молкнет птичий гам, И гам  
лесной, и шум нагорный — Все  
вторит весело громам. Ты  
скажешь: ветреная Геба, Кормя  
Зевесова орла, Громокипящий  
кубок с неба, Смеясь, на землю  
пролила.

## Май. И. Авенберг

Зелень на деревьях - Первые  
листочки. И на всех газонах  
- Жёлтые цветочки. Уличная  
серость Солнышком согрета,  
Свежестью залита, Ярким  
майским цветом. В голубом  
раздолье Щебет не  
смолкает, Пятнышком  
весёлым Бабочка порхает.



- Ветер. Петр Потемкин
- Ветры по небу гуляют,  
Ветры щеки надувают;  
Дуют, дуют, листья  
рвут, Злятся, злятся,  
травки мнут. Над  
рекою ивы гнутся, На  
реке валы мятутся.  
Жучка по полю бежит,  
Шерсть на ней колом  
стоит. Брат с  
сестрицей  
схоронились. У  
сестрицы косы  
взбились. Ветер,  
ветер, не замай,  
Перестань! Ведь нынче  
май!

# РУССКИЕ ПОГОВОРКИ И ПРИМЕТЫ

- Май холодный — год хлебородный.
- Коли в мае дождь, будет и рожь.
- Ай, ай, месяц май: не холоден, так голоден!
- В мае два холода: дуб распускается и черёмуха цветёт.
- В мае даже ветер поёт.
- В мае жениться — век маяться.



**СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ**